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PRESENTACION

Las amenazas naturales están indisolublemente ligadas al territorio, razón por la cual, el ordenamiento de éste es una herramienta básica para la prevención de desastres. Las amenazas hacen referencia en términos genéricos, a la probabilidad de la ocurrencia de un evento físico dañino para la sociedad y las vulnerabilidades, a la susceptibilidad de la sociedad de sufrir daños debido a sus propias características particulares. Existe en la actualidad diversos criterios y conceptos para la definición de amenaza, vulnerabilidad y riesgo, es claro que para los instrumentos de planificación POTs se debe relacionar la alteración o inestabilidad del suelo con la afectación sobre la vida de las personas, animales y daños sobre la infraestructura de servicios públicos y líneas vitales. Estos cambios se deben, tanto a la dinámica de la naturaleza, como a la dinámica de la sociedad.

El riesgo, que es inherente a la vida en el planeta, en ocasiones proviene del inadecuado desarrollo de los asentamientos humanos, no sólo en términos de localización de los mismos en zonas amenazadas por fenómenos de origen natural o por la posible influencia de peligros de origen industrial o tecnológicos, sino también por el desorden urbano, la pérdida del espacio público y el bajo nivel de saneamiento ambiental. Representa la probabilidad de daños, los cuales, si alcanzan un cierto nivel, que es en sí socialmente determinado, pasarán a ser conocidos como “desastres”.
Para garantizar una adecuada relación con el ambiente natural que le da sustento a la sociedad, es necesaria la planificación; siendo el elemento básico para la planificación, la identificación de fenómenos amenazantes (se identifican amenazas de origen natural, socio-natural y antrópicas), el reconocimiento de la posibilidad de ocurrencia (zonificación de vulnerabilidad) y la evolución de su comportamiento y efectos (zonificación de riesgos). Una adecuada planificación nos permite determinar las medidas de intervención, en el espacio y en el tiempo. Sin embargo, cualquier Plan de Ordenamiento Territorial, por bueno que sea, quedará sin efecto sin una institucionalización del mismo, es decir, sin un respaldo actuante de los agentes que usan ese territorio. En otros términos, se requiere que los individuos que usan el territorio y toman decisiones de construcción, de uso, de convivencia, acepten y adopten el ordenamiento territorial formulado en función de la prevención de desastres.

El propósito de este documento es ofrecer unas pautas del Plan de Acción para la incorporación adecuada y funcional del componente de prevención y reducción de riesgos en el Esquema de Ordenamiento Territorial (EOT) del Municipio de Aquitania; dirigido a sus autoridades municipales sin formación técnico-académica en esa área, y orientada a facilitar los procesos de ordenamiento territorial a partir de la inclusión de información sobre los tipos de amenazas y riesgos que deberían recibir atención detallada en el Esquema de Ordenamiento Territorial Municipal.

Adicionalmente, esta es una guía diseñada para municipios pequeños y medianos, conscientes que las grandes ciudades necesitan elaborar un mayor número de estudios técnicos y con mayor detalle, que profundicen los análisis de riesgos y la determinación de diferentes escenarios posibles.

Este documento ofrece elementos que facilitan los procesos de identificación de amenazas, vulnerabilidades y riesgos, al igual que para el tratamiento más adecuado a áreas de amenaza con énfasis en las áreas urbanas, centros poblados, áreas de expansión y áreas rurales.

A medida que las autoridades locales perciban los beneficios de la prevención de desastres a través del ordenamiento territorial, harán un mayor esfuerzo por estudiar y conocer el territorio en que actúan, logrando así garantizar de una manera más adecuada la vida y bienes de los ciudadanos y su convivencia con la naturaleza, aprovechando los recursos que ella ofrece.
La elaboración de los siguientes lineamientos metodológicos, se basó en una experiencia realizada con 37 municipios de la jurisdicción de la Corporación Autónoma Regional de Boyacá CORPOBOYACA en Convenio con el MAVDT, el apoyo de su Director, de la Subdirección de Planeación, del Equipo Técnico Multidisciplinario de Ordenamiento Territorial y la colaboración de las Autoridades Municipales. 
2. ALCANCE Y OBJETIVOS

2.1.  OBJETIVO GENERAL

Brindar a la Administración Municipal un instrumento orientador con las estrategias y mecanismos necesarios para fortalecer el componente de prevención y reducción del riesgo en el Esquema de Ordenamiento Territorial (EOT) del Municipio de Aquitania, de tal manera que permita desarrollar acciones tendientes a la reducción de los desastres naturales, conforme a lo establecido por la Ley 388 de 1997 y el Decreto 4002 de 2004.

2.2. OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Determinar de manera general la correlación existente entre lo planteado en el EOT y la zonificación actual de las amenazas y riesgos del Municipio de Aquitania.
· Evaluar el estado actual del componente de prevención y reducción de riesgos en el EOT.

· Verificar la correlación existente entre la zonificación de amenazas y riesgos con el modelo de ocupación del territorio propuesto para el Municipio de Aquitania.

· Formular entre las autoridades locales, regionales y nacionales un Plan de Acción con las medidas necesarias que permitan fortalecer la prevención y reducción del riesgo desde el proceso de planificación estratégica del territorio.

3. EVALUACION TECNICA DE LA TEMATICA DE AMENAZAS Y VULNERABILIDAD EN LOS COMPONENTES GENERAL, URBANO Y RURAL. ANÁLISIS DE SUFICIENCIA DEL COMPONENTE DE PREVENCION Y REDUCCION DEL RIESGO EN AQUITANIA 

En este punto se determina la calidad de los contenidos identificados en los componentes general, rural y urbano, programa de ejecución y cartografía adoptados por el EOT municipal; por otro lado se verifica que todas las amenazas y riesgos que afectan al territorio se incluyan en el EOT. De esta forma a continuación se exponen todos aquellos contenidos que a pesar de cumplir con la suficiencia requerida por la Ley 388 de 1997 y Decreto Reglamentario 879 de 1998, poseen deficiencias en sus definiciones y especificaciones técnicas requeridas. Los criterios que se debieron considerar para la determinación de amenazas y vulnerabilidad para establecer el riesgo.

COMPONENTE GENERAL
En su mayor parte existe la relación directa de los soportes temáticos con las amenazas por fenómenos de remoción en masa, con su respectiva cartografía, empero para este tema no se encuentra la jerarquización de la amenaza en alta, media y baja.

En el EOT del Municipio de Aquitania no se le da relevancia al fenómeno de inundación, al parecer por las mismas características del terreno.

Para la amenaza sísmica se consideró teniendo en cuenta el mapa de zonificación sísmica para Colombia.

A nivel de vulnerabilidad en el documento técnico de soporte se encuentra el número de viviendas afectadas por algunos fenómenos de remoción en masa.

Con respecto al soporte técnico de la vulnerabilidad de líneas vitales y de infraestructura vital la única información existente en el documento técnico de soporte es la vulnerabilidad sobre alguna infraestructura vial, es recomendable complementar esta información con análisis de vulnerabilidad sobre líneas vitales en aquellas zonas calificadas como de amenaza alta y muy alta, todo esto enmarcado en un futuro proceso de revisión, modificación o ajuste al EOT.

En lo que tiene que ver con inclusión de políticas, objetivos y estrategias, es recomendable complementar el EOT con una política clara y concreta relacionada con la prevención de desastres y /o con la mitigación o disminución de riesgos geológicos y naturales.

En el Artículo 9 del Acuerdo Municipal existe la reglamentación para las áreas expuestas a amenazas y riesgos presentados en el documento técnico de soporte.
CLASIFICACIÓN DEL TERRITORIO

Como norma estructural en el componente general del Acuerdo no es posible identificar los suelos de protección afectados por amenaza y riesgo, en ninguno de los componentes llámese general urbano o rural, por tal razón es muy importante en un futuro proceso de revisión , modificación o ajuste complementar el documento EOT con la norma estructural de suelos de protección por amenaza y riesgo en las distintas categorías de suelo reglamentadas en el Ordenamiento, para el caso de Aquitania suelo urbano y rural.

A nivel cartográfico la información del suelos de protección debería encontrarse como soporte de la normativa en el plano de uso recomendado, producto de el plano de amenazas y a su vez este producto de los soportes temáticos de Geología, Geomorfología y pendientes entre otros, esto para todas las clases de suelo urbano y rural.

Con relación a la articulación de la temática de riesgos con los objetivos planteados en el ordenamiento territorial, únicamente se pudo identificar el objetivo: Identificar los predios localizados y clasificados como ambientalmente críticos.                                                 

Realizar programas de educación no formal sobre técnicas para la recuperación de ecosistemas, manejo de cuencas hidrográficas, corredores de fauna, recuperación de suelos y manejo de zonas de alto riesgo. Al respecto es recomendable complementar de ser el caso basado en el Plan de Acción para la Gestión del Riesgo con otros objetivos mucho más específicos y puntuales.
COMPONENTE URBANO  
En el diagnóstico existe una descripción de las amenazas pero éstas se encuentran enmarcadas en el suelo rural, por tal razón es importante en un futuro proceso de revisión, modificación o ajuste complementar el DTS con el análisis de amenazas y riesgos a nivel urbano, junto con la respectiva prospectiva, formulación y reglamentación; este aspecto es importante articularlo desde la formulación de la visión y la elaboración de las políticas, objetivos y estrategias y su respectiva coherencia con los proyectos formulados.

El EOT adolece de una espacialización de amenazas y riesgos a nivel urbano, es muy importante complementar la estructura del EOT con esta información a nivel urbano, teniendo en cuenta las temáticas respectivas, como son geología, geomorfología, pendientes, uso actual, instalaciones potencialmente peligrosas, así como con las actividades que generan algún tipo de afectación por condiciones de saneamiento básico etc.

De acuerdo a lo plasmado en el diagnóstico del EOT en el Municipio no existen zonas afectadas por ningún fenómeno natural ni geológico, es por esto que no se incluye ninguna reglamentación para reubicación de viviendas localizadas en zonas de alto riesgo, ni para zonas afectadas por amenazas y riesgos en el componente urbano.

El proyecto de reubicación de familias localizadas en zonas de amenaza alta debe contener el soporte técnico y al parecer esta encaminado a familias localizadas en zonas de alto riesgo en el suelo rural, por tal razón se deben identificar estas familias para localizarlas en proyectos de vivienda de interés social de manera prioritaria.
COMPONENTE RURAL
El EOT del Municipio de Aquitania contiene la información necesaria para implementar acciones correspondientes con la toma de decisiones y relacionadas con el tema de minimización o mitigación de riesgos en el suelo rural, se encuentra el soporte técnico como es la Geología, Geomorfología, pendientes y las demás temáticas de uso actual, uso potencial, conflictos y uso recomendado del suelo. Es importante complementar este análisis a nivel urbano y poder establecer una relación directa con las actividades antrópicas, las cuales al parecer están generando una afectación sobre ecosistemas frágiles.

Los componentes urbano y rural de Aquitania, tienen zonificación de amenazas, pero no se incluyó el tema de la población ó  familias afectadas  para las amenazas identificadas y categorizadas como altas especialmente por la amenaza ocasionada por fenómenos de remoción en masa categorizada como: Muy alta, alta, moderada y baja presentes en la zona rural y urbana.

En cuanto a la espacialización de las amenazas presentes en el  territorio del Municipio de Aquitania, sólo se identificaron las amenazas por fenómenos de remoción en masa, inundación, gasoducto e incendios forestales; no se consideraron amenazas de: Insalubridad pública, infraestructura potencialmente peligrosa, heladas y vendavales.

4. CLASIFICACION DE LOS CONTENIDOS ARTICULADOS Y DESARTICULADOS EN EL COMPONENTE DE PREVENCION Y REDUCCION DEL RIESGO EN EL ESQUEMA DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL DE AQUITANIA. ANÁLISIS DE COHERENCIA MATRIZ DE ARTICULACIÓN FINES Y MEDIOS

La clasificación de los contenidos articulados y desarticulados en el EOT respecto del componente del componente prevención y reducción de riesgos e identificación de la articulación entre los elementos constitutivos del EOT, identificadas en el componente general, rural y urbano y el programa de ejecución del EOT de Aquitania no está contenida, por lo cual se hizo necesario hacer el análisis por medio de lo observado y establecido en campo de las amenazas descritas en el DTS como se indica en la Matriz N° 3: “Clasificación de Los Contenidos que se Encuentran Articulados y Desarticulados en El Esquema De Ordenamiento Territorial Respecto del Componente de Prevención y Reducción de Riesgos e Identificación de la Articulación entre los Elementos Constitutivos del Esquema De Ordenamiento Territorial, Identificados en los Componentes General, Urbano y Rural y el Programa de Ejecución del Plan”. Los proyectos aquí relacionados son los que se proponen en el Plan de Acción para la Incorporación de la Gestión del Riesgo en la Matriz N° 4. (Ver Anexo 1).

PARA TODOS LOS FENÓMENOS DE REMOCIÓN EN MASA: Es necesario retomar los documentos de diagnóstico y formulación y articularlos de manera precisa para todos los sectores, ya que  es evidente la total desarticulación de la información plasmada en el diagnóstico con los documentos de formulación. Para este la mitigación de este tipo de fenómenos se recomienda incluir los objetivos, políticas y estrategias relacionadas con el tema.

INCENDIOS FORESTALES Y HELADAS: Para estos fenómenos es recomendable complementar en los documentos de formulación y reglamentación con objetivos, políticas y estrategias relacionadas con la prevención de desastres o con la disminución de riesgos, esto en documentos de programa de ejecución y reglamentación así como la realización de la cartografía de amenazas y riesgos en suelo urbano.
5. PLAN DE ACCION PARA LA INCORPORACION DEL COMPONENTE DE PREVENCION Y REDUCCION DE RIESGOS EN EL ESQUEMA DE ORDENAMIENTO TERRITORIAL DE  AQUITANIA

El Plan de Acción se constituye en una serie de actividades que buscan en el corto plazo desarrollar acciones para identificar, reconocer, evaluar e incorporar el componente de prevención y reducción del riesgo en el EOT; identificando a su vez los responsables e indicadores de cumplimiento de cada acción.

Este Plan de Acción, es sometido a los actores involucrados para iniciar acciones interinstitucionales en torno al Sistema Nacional para la Prevención y Atención de Desastres en cooperación con la Corporación Autónoma Regional de Boyacá CORPOBOYACA y la Administración Municipal de Aquitania.

Principalmente se incluyen acciones de incorporación de los Planes de Gestión Ambiental de Residuos Sólidos PGIRS y de Planes de Saneamiento y Manejo de Vertimientos PSMV.

Las zonas identificadas como de amenaza alta (Aa) en el Mapa N° 8 denominado Amenazas Rurales, localizadas en las Veredas de Sisvaca, Mombita, Maravilla, Hirva, Toquilla, Hato Viejo, Soriano y Cajón, no son aptas para la construcción de asentamientos humanos ni para la infraestructura social como escuelas, puestos de salud, etc. Se recomienda relocalizar las viviendas e infraestructura existente en estos sitios y monitorear permanentemente las de los sitios aledaños para evitar catástrofes.

También se propone el proyecto denominado Adquisición de predios para la realización de Vivienda de Interés Social con prioridad para reubicación de familias localizadas en zonas de alto riesgo.

Otro proyecto propuesto para tener en cuenta en el plan de acción para la gestión del riesgo es Ajuste a la formulación de programas y proyectos con base en lo expuesto en los documentos de diagnostico y formulación del EOT.

6. CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

Para los ajustes del EOT de Aquitania se hacen las siguientes observaciones y recomendaciones para la incorporación del componente de prevención y reducción de riesgos:

· Es recomendable complementar el documento de formulación del EOT del Municipio de Aquitania, es decir la información del documento técnico de soporte se podría decir que son suficientes, el inconveniente estaría en la falta de articulación de la información del documento técnico de soporte con los documentos de formulación de prospectiva, programa de ejecución, y reglamentación.
· Se recomienda en un futuro proceso de revisión, modificación a ajuste complementar el EOT en el tema específico de amenaza y riesgos en suelo urbano, ya que en el actual EOT no se encuentra esta información ni en documento técnico de soporte ni en documentos de formulación.
· En el EOT del Municipio de Aquitania no se le da relevancia al fenómeno de inundación, al parecer por las mismas características del terreno.
· Con respecto al soporte técnico de la vulnerabilidad de líneas vitales y de infraestructura vital la única información existente en el documento técnico de soporte es la vulnerabilidad sobre alguna infraestructura vial, es recomendable complementar esta información con análisis de vulnerabilidad sobre líneas vitales en aquellas zonas calificadas como de amenaza alta y muy alta, todo esto enmarcado en un futuro proceso de revisión, modificación o ajuste al EOT.
· El proyecto de reubicación de familias localizadas en zonas de amenaza alta debe contener el soporte técnico y al parecer está encaminado a familias localizadas en zonas de alto riesgo en el suelo rural, por tal razón se deben identificar estas familias para localizarlas en proyectos de vivienda de interés social de manera prioritaria.
7. ANEXOS
ANEXO 1.  Matrices Plan de Acción para la Gestión del Riesgo

Matriz 1. Evaluación Técnica de la Temática de Amenazas y Vulnerabilidad en los Componentes General Urbano y Rural, Programa de Ejecución y Gestión y Financiación del EOT

Matriz 2. Verificación de los Contenidos de Amenazas y Riesgos en el Esquema de Ordenamiento Territorial
Matriz 3. Clasificación de Los Contenidos que se Encuentran Articulados y Desarticulados en El Esquema De Ordenamiento Territorial Respecto del Componente de Prevención y Reducción de Riesgos e Identificación de la Articulación entre los Elementos Constitutivos del Esquema De Ordenamiento Territorial, Identificados en los Componentes General, Urbano y Rural y el Programa de Ejecución del Plan

Matriz 4. Plan Operativo para la Prevención y Reducción de Riesgo en el Esquema de Ordenamiento Territorial
Plan de Acción para la Incorporación del Componente de Prevención y Reducción de Riesgos en el EOT de Aquitania
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