
	
	
	

Papel membreteado del Municipio





CERTIFICADO DE COMPROMISO



XXXXXX, identificado con la cédula de ciudadanía número XXXX expedida en la ciudad de XXXXXX, actuando en calidad de alcalde del Municipio de XXXXXXX, 


CERTIFICO:

Que el Municipio de XXXX, en su calidad de formulador del proyecto, a través de su representante legal y/o quién haga sus veces, se compromete a realizar cuando sea necesario, los ajustes que se requieran a estudios y/o diseños y/o presupuesto del proyecto denominado “XXXXXXXX”, en el caso en que previo y/o durante la ejecución del mismo se evidencie por parte del ejecutor, interventor, supervisor y/o cualquier entidad del estado y/o de control u otro,  un incumplimiento a las normas de diseño, condiciones no previstas en los estudios preliminares y/o actualización de normas dentro del alcance inicialmente proyectado.

Adicionalmente certifico que cada ajuste realizado, será debidamente soportado con el memorial de responsabilidad del profesional consultor.

Que en los casos en los cuales, el ajuste sea realizado por un profesional consultor diferente a quién realizó el diseño, estudio y/o presupuesto original, este estará avalado por las dos partes. 

De igual manera, y como formulador del presupuesto del proyecto, el municipio se compromete a financiar y/o gestionar los recursos que se requieran para dar cumplimiento al objeto y alcance contractual en atención a las modificaciones, ajustes y/o actualizaciones que se presenten.


Se expide en el mes de XXXX del año XXXX.



                                           
XXXXXXXXXX
Alcalde Municipal

Dirección XXXXX – Teléfono XXXXX – Email XXXXXXXX
